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Componentele dobânzii. 
Dobânda normală ce se plăteşte azi pentru un 

împrumut, este de 9 - 1 2 % la an. Sub 9 / 0 dobânda 
e mai rară; peste 12% se urcă foarte des; aceasta 
datorită politicei nesigure economice care favorizează 
cămătăria. 

Nu este indiferent, nici pentru împrumutător, nici 
pentru cel împrumutat, de a şti, din ce se compune 
dobânda simplă, căci pe cunoştinţa aceasta se bazează 
calculul lor de rentabilitate. 

Pentru a putea stabili mecanismul dobânzii, 
trebue să fim mai întâi în clar cu natura elementului, 
care produce dobânda. Elementul acesta este capitalul 
în bani. 

1. Banul în forma sa actuală, este expresia unei 
situaţii economice mai înaintate, care a trecut de mult 
peste stadiul rudimentar al schimbului de marfă contra 
marfă. Numai după apariţia banului, gospodăria pri
mitivă a putut trece la diviziunea muncii, care este 
baza comerţului şi industriei moderne. 

2. Ca mijloc de schimb, banul de metal şi de 
hârtie este neîntrecut, deoarece se poate păstra timp 
îndelungat, fără să se altereze, sau să se cauzeze po
sesorului vre-o pagubă nedorită în altă formă. 

Din contră, marfa, cu foarte puţine excepţiuni, 
cari din punctul nostru de vedere aci nu contează, nu 

are calitatea aceasta. Producătorii de mărfuri, incluziv 
muncitorii, sunt puşi în urma acestui fapt în faţa unei 
probleme foarte dificile, căci ei au nevoie absolută de 
acest mijloc de schimb (banul); deci pentruca marfa 
ce au produs-o, să nu se strice, sunt obligaţi a între
ţine o neîntreruptă cerere după bani. 

3, Bazat pe situaţia aceasta excepţională a ba
nului, comerciantul şi capitalistul poate stoarce dela 
vânzătorul mărfii, sau dela muncitorul, care o produce, 
o bonificare sau o primă specială de cumpărare, ca 
un fel de recompensă pentru sine că binevoeşte a 
cumpăra, şi astfel pune banul la dispoziţia vânzătorului, 
căci cumpărătorul poate aştepta: banul său nu se 
strică, şi dacă se încăpăţinează să nu cumpere, atunci 
vânzătorul trebue să ducă marfa acasă, unde cu timpul 
se strică. Vânzătorul e deci mult-puţin, la graţia cum
părătorului. 

Bonificarea aceasta specială, este una dintre 
componentele dobânzii ce se percepe comerciantului 
după capitalul său, fie dela vânzător, fie dela împru
mutat, şi se mişcă — după cum vom vedea — de 
milenii între 3—5%. Putem deci afirma, că este partea 
elementară a dobânzii. Dacă capitalistul nu poate avea 
nici acest minimum de 3 % dobândă, atunci capitalul 
dispare de pe piaţă, şi produce în chipul acesta în 
mod automat o urcare a dobânzii. In cazul contrar, 
comerţul decade iarăşi la starea primitivă de schimb 
în natură. 

Natural, că în mod vremelnic (vremuri de criză) 
procentul acesta de 3—5% se poate urca prin adău
girea de alte componente, despre care vom vorbi, la 
dublu sau la triplu, sau chiar şi la mai mult, revine 
însă repede la starea sa normală, îndată ce criza a 
dispărut. 

Cercetând trecutul dobânzii, găsim în Roma, pe 
timpul lui Sulla şi alui Cicero (80—63 a. Chr. n.j o 
dobândă de 4—6%, va să zică în timpuri liniştite. Pe 



vremea răsboaelor lui Cezar, dobânda se urcă până 
la 12%. Scurt după terminarea lor, dobânda scade 
iarăşi la 4%, In epoca împăraţilor, până la Iustinian 
(527—65 p. Chr. n.), dobânda oscilează între 3 şi 15% 
extremele acestea fiind însă foarte rare. Mai frecuent 
e 6%. Pe vremea lui Iustinian venea între 5% şi 6%. 

Vedem deci că într'un restimp de 600—700 ani, 
dobânda a rămas aproape aceiaşi. Dela Iustinian până 
la Columb, va să zică pe durata întregului ev mediu, 
nu avem date demne de credinţă. Se găsesc însă foarte 
des ordonanţe, cari interzic dobânda, din motivul că 
monetele deveniau tot mai mult rare (deoarece nu se 
mai exploata aur şi argint), şi comerţul era tot mai 
neînsemnat. Biserica ara atunci atotputernică, şi inter
zicea şi ea din principiu perceperea de dobândă. 

După descoperirea Americei şi a minelor de 
argint din Germania şi Austro-Ungaria, se produce o 
mare transformare a preţurilor. In epoca aceasta do
bânda era în genere mare. In Anglia, unde dobânda 
a fost fixată mai exact, ea a fost limitată în a. 1546 
prin lege la maximal 10%. Procentul acesta a rămas 
în vigoare până la a. 1624, când a fost redus la 87o. 
La 1660 a fost redus la 6%, şi la 1715 la 5%. Pe la 
anul 1740, epoca lui Gheorghe II şi a cancelarului său 
de trezor Walpole, când cucerirea de colonii dela 
Francezi, a dat comerţului avânt şi ţării o mare pros
peritate, guvernul englez contracta împrumuturi cu 3%. 
Persoane particulare solvabile şi de încredere, primeau 
în Londra şi în alte centre mari ale ţării, împrumuturi 
cu 4—4 1 / 8 %. 

Din cele expuse constatăm, că dobânda elemen
tară este o unitate fixă de 3—5% în jurul căreia se 
desfăşoară oscilaţiunile provocate de situaţia pieţii. 
Aceasta poate fi determinată de două cauze: de ur
carea şi de scăderea preţurilor. 

Dacă preţurile scad, capitalistul lucrează cu rizic. 
Rizicul acesta adauge o cotă suplementară la dobânda 
elementară: prima de rizic, care e a doua compo
nentă a dobânzii. Sub acest regim, dacă nu e garanţie 
suficientă, capitalul se retrage de pe piaţă, şi devine 
tot mai rar şi tot mai scump. Urmarea e că la do
bânda elementară de 3—5% , se mai adauge după 
împrejurări şi după bonitatea clientului, o primă de 
5, 10 sau mai multe procente. 

Dacă preţurile sunt în urcare, cota suplementară 
ia o altă formă. 

O urcare generală a preţurilor e caracterizată 
prin faptul, că acela care lucrează cu bani împrumu
taţi, poate, prin vânzarea mărfurilor cumpărate, nu 
numai să replătească datoria împreună cu dobânzile, 
dar îi mai rămâne şi lui, peste câştigul normal, încă 
un plus de câştig. Plusul acesta stimulează pofta de 

cumpărare. Urmarea e, că acel comerciant care are 
un credit la bancă, va uza până la limita posibilităţii 
de creditul său. 

In schimb acela care are parale şi trăia până 
acuma din cămătărie, devine şi el comerciant, şi re
nunţă la îndeletnicirea aceasta numai atunci, dacă cli
entul său îi mai dă pe lângă dobânda obişnuită (cea 
elementară) încă şi o cotă din plusul lui de câştig. In 
felul acesta el devine părtaş la câştigul clientului său. 

Dacă nu ar putea manevra cu capitalul său în 
modul arătat, el ar cădea jertfă unei mari primejdii, 
care e împreunată cu urcarea generală a preţurilor. 
Pentru acei cari lucrează cu bani gata, sau speculează 
cu efecte negociabile, cum ar fi rente şi obligaţiuni de 
stat, primejdia aceasta constă în faptul că banul său 
se devalorizează treptat, aşa încât primeşte tot mai 
puţină marfă pentru banul sau. In cazul acesta, şi 
dacă cererea de bani devine firea mare, bancherul 
urcă scontul. Atunci cota de capital pe care o pierde 
în urma urcării preţurilor la marfă, trece în dobândă 
şi îşi egalează pierderea. Cu urcarea preţurilor, do
bânda primeşte deci o componentă de tot străină de 
dobânda elementară, care cum am văzut nu trece 
niciodată peste 5 / 0 . Componenta aceasta nouă este 
„prima de câştig". Natural că şi prima aceasta, ca şi 
prima de rizic, dispare îndată-ce preţurile revin la 
normal. 

Prin urmare, rezumând cele scrise mai sus, do
bânda se compune din următoarele părţi: 

1. Dobânda elementară, o unitate de 3—5%, in
variabilă în cursul vremurilor; 

2. Prima de rizic, un adaos temporar în raport 
cu conjuctura, când preţurile scad; 

3. Prima de câştig, idem când preţurile se urcă 

Dobânda scade foarte rar sub 3"/o, căci atunci 
capitalul nu mai prezintă o rentabilitate suficientă. Cu 
atât mai des se urcă peste 5"/0. Plusul de 4—7% cel 
plătim- de prezent (în mod normal) peste dobânda ele
mentară, este o primă de rizic, căci niciodată criza 
elementară nu a fost aşa de generală ca acuma. Cât 
se plăteşte peste acest normal de 9 - 1 2 A, este greu 
de constatat, căci se face între persoane private ne
controlabile. La ţară cămătăria a ajuns ca pe vremurile 
dinainte de înfiinţarea băncilor noastre. Atunci ţăranul 
plătea, cămătarului în mod normal, 1 creiţar la un 
zlot, săptămânal, ceiace înseamnă 52% anual. Dar azi 
pe alocurea dobânda şi capitalul nici nu se mai re-
plătesc în caz de insolvenţă în bani, ci în natură: în 
jugăre de pământ şi vite. Aşa am ajuns sub oblă
duirea „economiei dirijate". 

E. VANOLl. 



Situaţia 
Acalmia manifestată în ultimul timp pe piaţa in

ternă se menţine. 
Evenimente importante cari să poată aduce o 

însănătoşire a situaţiei de azi, nu s'au înregistrat în săp
tămâna din urmă. Festivităţile din capitală cari au pri
lejuit interesante schimburi de vederi între şefii de 
stat ai ţărilor din Mica înţelegere în vederea strân-
gerei legăturilor economice între ţările Micei Antante, 
nu pot aduce speranţe de o grabnică îmbunătăţire 
a situaţiei economice, atât de indispensabilă pentru noi. 

Preocupările Ministerului de Finanţe din ultimile 
zile, au reţinut întrucâtva atenţia anumitor cercuri in
teresate. 

Astfel, conducătorii Ministerului de Finanţe sunt 
preocupaţi de o radicală schimbare a sistemului fiscal. 

In evojuţia fiscalităţii, după trecerea dela pre
ponderenţa directelor la impozitele indirecte, se con
sideră acum că cel mai indicat sistem va fi acela al 
taxelor forfetare. Acest sistem — se crede — ar con
stitui un progres fiscal foarte important. 

Iată ce avantagii se spune că s'ar realiza în felul 
acesta: 

1. certitudinea încasărilor, 
2. simplificarea aparatului de stat şi 
3. raţionalizarea producţiei. 
Angajamentul din partea industriilor de aceiaşi 

categorie de a vărsa lunar Ministerului de Finanţe su
mele prevăzute în buget, n'ar mai constitui pentru stat 
grija dacă se vor realiza sau nu prevederile bugetare. 

In al doilea rând, numerosul personal ocupat cu 
urmărirea şi perceperea taxelor n'ar mai avea obiect, 
realizându-se în felul acesta simplificarea parţială a 
aparatului de stat şi desfiinţarea abuzurilor şi animo
zităţilor din partea organelor administrative. 

Pe de altă parte, se va determina o grupare a 
industriilor de acelaş fel, cari îşi vor controla reciproc 
producţia, raţionalizându-o în vederea contribuţiei fie
căreia la plata taxelor forfetare. 

Aplicarea practică a acestui sistem implică ne
voia de a se lua inscripţii ipotecare pentru asigurarea 
achitării taxelor forfetare şi totodată hotărârea de a 
se opri — deocamdată pe un timp limitat — înfiin
ţarea a noui industrii, din categoria celora cari ur
mează să plătească asemenea taxe. 

In privinţa monopolului, ca sistem de organizare 
şi exploatare, se preconizează o schimbare radicală. 

Se pune alternativa desfiinţării Monopolului al
coolului şi perceperea prin organele fiscului a unei 
taxe reduse cari să facă posibilă creşterea consumului, 
reintronându-se adică situaţia anterioară înfiinţării Mo
nopolului, sau concesionarea vânzării băuturilor spir-
tuoase unei mari societăţi de distribuţie. 

Deocamdată acestea sunt numai preocupările con
ducătorilor dela Ministerul de Finanţe, ele urmând să 
devină fapte abia mai târziu. 

Lia i t t i şi a 
fante luridi ce sì 

ivire la operaţiuni 
pe acte şl 

In uederea aplicării legii timbrului, 
recomandăm următoarele modele de bor-
derouri, întocmite conform documentelor 
de casă, uzitate la institutele noastre: 

Exh 

Scont : Nr. 

Borderou 
despre cambiile prezentate spre scontare de la : 

procente eu 

SUMA 
CAMBIILOR 
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at
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m
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Durata SCA
DENŢA Zi

le
 

|| 

Nrii de 
int. 

Lei 

total cambii primite şi scontate, pentru 
cari după scădere de : 

Lei „ interese de scont; 
„ „ COMISIOANE ca competinţă de 

scris ; 

„ „ Pro diverse : 

., „ La: 

Lei adecă: 

mi s'a decontat astăzi de către Inst. de credit şi de econ. 

S i b i u , la 19 

Votat prin conl. Nr din Subscrierea prezentatorului 
(Informaţiunea sub Exh: ) 

lichidat: 
Rev. 



B x h : 

eeh . Nr. 

Borderou 
despre cambiile scontate: 
lui: 

în contul CREDITE-CAMBIALE-HI POTECARE Nr. 

Lei 

La Interese C. C. 

% dobânda pe zile până la: 

La Cancelaria-Advocaţială 
pt. spesele întabulării 

La DEPOZITE-HIPOTECARE CC. Nr .... 

La COMISIOANE 

Lei: 

S i b i u , la 19 

Cale. : Reu. 
Gassar : 

Lei 
Subscrierea prezentatorului 

Banca 
Secţia Scont. 

Scont-prolongire. 

Borderou 
despre cambiile prezentate pentru preschim

barea următoarelor efecte. 
In contul 

La scont pentru răscumpărarea cambiilor 
a/ 

Nr per 193 
Nr per 193 

La interese de scont întârziere pe 
zile Lei „ b. 

°/o curente pe zile dela până 
la Lei „..: b. 

La Comisioane V s % proviziune de pro
test, porto, timbre, etc 

La cancelaria advocafială spese proce
suale ad. Rot. Nr. 

La diverşi: s

K

p e s e , d e F?*est 

T bon agentului , 
Per scont scontat în schimb cambiilea/-

Nr scadenţa 
Nr. scadenţa 

Lei b. 

Lei 

S i b i u, la 
Calculat.: Rev.; Gassier: 

193 
Subsrierea oferentului : 

Aceste borderouri se uor timbra 
conform celor arătate în p. 10 din reco
mandările publieate în Nrul 24 al reuistei 
noastre din 13 Iunie crt. 

institut de credit 
şi de economii. 

Borderou 
despre sumele retrase din livrete de Depuneri 

în ziua de 193 

O Libelul Titularul 
libelului 

Suma 

L
ic

hi
da

to
r 

C
as

si
er

 

Semiătara 
primitorului 

O 
Nr. Mi. Pa;. 

Titularul 
libelului 

Suma 

L
ic

hi
da

to
r 

C
as

si
er

 

Semiătara 
primitorului 

Plătit total Lei 
Reu. 

Acest borderou se ua| timbra con
form celor arătate în p. 26 din recoman
dările publieate în Nrul 24 al reuistei 
noastre din 13 Iunie crt. 

Aplicarea legii pentru lichidarea 
datoriilor agr ico le şl urbane. 

jurisprudenţă. 
CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA I, No. C. 1.860/1935. 

Cambia fiind un titlu juridic de sine stătător, si
tuaţia juridică a semnatarilor nu se poate judeca pe 
altă stare de fapt decât aceea ce rezultă din cambie, 
din ce urmează că faţă de cambie este neadmisibilă 
orice probă prin care se tinde a se dovedi o altă ca
litate juridică a semnatarilor, decât aceea ce rezultă 
din cambie, situaţia coobligatului principal nu este 
identică cu aceea a garantului sau girantului sub ra
portul legii conversiunii, căci deşi solidaritatea uneşte 
pe debitorii aceleiaşi creanţe, nu înlătură raportul de 
autonomie în care se găsesc aceştia faţă de creditorul 
lor comun din punctul de vedere al situaţiunii lor 
particulare, cum este aceea creată de legea asanării. 

DECIZIUNE : Curtea respinge apelul ca nefondat. 
Menţine sentinţa tribunalului. Obligă pe apelant să 
plătească intimaţilor în termen de 15 zile sub sanc
ţiunea execuţiei suma de 2.400'— (două mii patru 
sute) cheltueli de apel. 

MOTIVE : împotriva sentinţei tribunalului pârâtul 
a făcut apel prin care a cerut reformarea sentinţei, 
admiterea excepţiunilor cambiale şi obligarea reda-
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mantei la plata cheltuelilor de prima instanţă şi de 
apel. 

In desvoltarea motivelor de apel pârâţii au sus
ţinut, că dintre semnatarii cambiei Dr, I. Sch., este 
debitorul principal acesta a contractat împrumutul cu 
reclamanta, iar ceilalţi semnatari sunt numai giranţi şi 
cum debitorul principal beneficiază de prevederile 
legii asanării, şi obligaţiunile giranţilor se reduc, se 
eşalonează după quantumul, condiţiile şi termenele 
de plată ale creanţei principale, iar spre a dovedi că 
Dr. I. Sch., a ridicat împrumutul, deci el este debi
torul principal, au cerut probator şi anume prezen
tarea registrelor comerciale şi ascultarea ca martor a 
lui Dr. I. Sch. 

La şedinţa orală pârâţii n'a mai cerut chemarea 
în proces a lui Dr. I. Sch. 

Reclamanta a cerut respingerea apelului ca ne
fondat şi menţinerea sentinţei cu cheltueli de ju
decată. 

Din actele dela dosar rezultă, că: 
Cambia improcesuată este o cambie proprie (bilet 

la ordin) care e semnată de pârâţii apelanţi şi de Dr. 
I. Sch. în calitate de emitenţi, ori conform jurispru-
denţei emitenţii unui bilet la ordin sunt consideraţi 
ca debitori principali. 

Considerând că obligaţiunile cambiale se nasc 
chiar prin iscălirea unei cambii care are efect abstract, 
ce înseamnă că obligaţiunea cuprinsă întrânsa este în 
principiir" distitrctăr ^şi independentă de actul juridic 
care stă la baza ei şi semnatarilor li se poate cere 
plata tocmai în baza acestei semnături fără ca cre
ditorul să fie obligat a prezenta altă dovadă decât 
cambia. 

Că cambia fiind un titlu juridic de sine stătător, 
situaţia juridică a semnatarilor nu se poate judeca pe 
altă stare de fapt decât aceea ce rezultă din cambie, 
din ce urmează că faţă de cambie, este inadmisibilă 
orice probă prin care se tinde a se dovedi o altă ca
litate juridică a semnatarilor, decât aceea ce rezultă 
din Cambie. 

Considerând, că din cambia improcesuată rezultă 
că pârâţii alături de Dr. I. Sch. au calitatea de obli
gaţi principali, proba cerută spre a dovedi că Dr. I. 
Sch, este debitorul principal şi pârâţii au numai ca
litatea de giranţi este inadmisibilă, din care motiv 
Curtea a înlăturat aceasta probă. 

Cât priveşte apărarea pârâţilor întemeiată pe 
legea conversiunii. 

Având în vedere, că potrivit legii conversiunii 
numai garanţii, giranţii şi obligaţii accesori beneficiază 
de avantagiile prevăzute de lege pentru debitorul 
principal 

Că în ce priveşte situaţia coobligatului principal 
aceasta nu este identică cu aceea a garantului sau 
girantului, fiindcă prin efectul solidarităţii oricare dintre 
codebitori poate fi constrâns la plata integrală a da

toriei, creditorul este în drept să urmărească pe de
bitorul rămas în cazul când ceilalţi pot justifica în fa
voarea lor o circumstanţă personală de natura să-i 
absolve de plată, iar pe de altă parte deşi solidari
tatea uneşte pe debitorii aceleiaşi creanţe, nu înlătură 
raportul de autonomie în care se găsesc aceştia faţă 
de creditorul lor comun din punctul de vedere al si-
tuaţiunii lor particulare, cum este aceea creată de 
legea asanării, deci nu se poate susţine, că dacă unul 
din debitorii principali întruneşte condiţiunile legii 
asanării, codebitorul să fie privit că intră şi el în pre
vederile legii. (Vezi decizia Curţii de Casaţie No. 810 
din 5/VI 1935). 

Considerând că pârâţii nu sunt obligaţi accesorii 
şi întrucât în urma raportului de autonomie în care 
se găsesc faţă de Banca reclamantă, nu pot invoca în 
favoarea lor situaţia particulară a debitorului Dr. I. 
Sch., creată prin legea asanării care profită numai 
acestuia şi nu se extinde şi asupra celorlalţi codebitori. 

Astfel fiind motivele de apel întemeiate pe legea 
asanării sunt nefondate. 

Pentru aceste considerente Curtea adoptând şi 
motivele sentinţei atacate respinge apelul şi menţine 
sentinţa tribunalului. 

Cheltuelile de apel s'au acordat conform art. 
508 Pr. civilă. 

11 Decemvrie 1935. 

Preşedinte : /. Mănescu. Raportor : Dr. I. Mureşan. 

CURTEA DE CASAŢIE S. I. 
12 Februarie 1936. 

ÎNŢELEGERI SUB IMPERIUL LEGILOR ANTE
RIOARE. — Dacă debitorul trebuia să aibe vocaţiune 
la beneficiul legei sub imperiul căreia înţelegerea a 
fost încheiată. — Soluţiune negativă (art. 74 legea de 
lichid, a datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934). 

Legiuitorul rehrindu-se, prin art. 74 din legea 
de lichidare a datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 
1934, la înţelegerile intervenite sub regimul legilor de 
conversiune, fără să distingă dacă debitorul beneficia 
sau nu de dispoziţiunile legei în vigoare la data în-
ţelegerei, urmează că orice tranzacţiune, dacă a fost 
încheiată în timpul aplicărei legilor de conversiune 
anterioare, oare o fi respectată fără nici o distincţiune. 
(Inginer Teodor Popovici cu Clara Mace A la Ponzoni s. a.) 

CURTEA: Asupra recursului introdus de inginer 
Teodor Popovici în contra deciziunei Nr. 71 bis 1935 
dată de Curtea de Apel Bucureşti S, II-a. 

Având în vedere motivele II şi III de casare în 
cuprinderea următoare: 

„II. — Greşita interpretare şi violarea art. 74 din 
legea lichidărilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934, 
Exces de putere, 

„Printr'o motivare lipsită de claritate, Curtea pre
tinde că tranzacţia din 3 August 1933 nu se referă la 
legile anterioare de conversiune, aşa cum prevede art. 
74 citat mai sus şi din acea transacţie nu rezultă că 
părţile au avut în vedere legile de asanare anterioare. 



„Or, din cuprinsul art. 74 al legii din 1934 se 
poate uşor vedea că legiuitorul nU impune condiţiunea 
ca înţelegerile dintre părţi să facă menţiune de legea 
conversiunii sub imperiul căreia au intervenit, fiind su
ficient a se constata că ele s'au născut sub imperiul 
uneia din legile menţionate anume în art. 74, ceeace 
era cazul cu tranzacţia din speţă. 

„Prin interpretarea dată de Curte art. 74 s'a 
violat zisul text şi s'a săvârşit şi un exces de putere 
prin adăugarea la lege a unor condiţiuni străine de 
cuprinsul ei. 

„Dacă însă Curtea a voit în motivarea sa să con
sidere că art. 74 nu se aplică decât debitorilor cari 
intrau într'una din legile de conversiune sub imperiul 
căreia înţelegerea a luat naştere, Curtea violează şi 
în acest caz art. 74 întrucât este stabilit în jurispru-
denţă că acest text nu face nici o distincţie între de
bitorii asanabili sau neasanabili la epoca contractării 
tranzacţiei consimţită de ei. 

„III. — Exces de putere. Violarea art. 969 c. civ. 
„Curtea nu putea în nici un caz judeca în speţă 

că apelanţilor nu li se aplică art. 74 din legea lichi
dării datoriilor din 7 Aprilie 1934, deoarece între 
părţi a intervenit o convenţiune la 3 August 1933, 
confirmată după chiar cererea apelanţilor de Tribunal, 
căreia înţelegeau să i se supună, căci altfel invocarea 
ei înaintea primei instanţe de către apelanţi n'ar fi 
avut nici un rol. 

„Această convenţiune nu mai putea fi înlăturată 
de părţile care o invocaseră şi o recunoscuseră îna
intea primei instanţe şi Curtea face prin aceasta pro
cedare să comită un exces de putere şi o violare a 
principiului după care convenţiile au putere de lege 
între părţile contractante". 

Având în vedere deciziunea atacată cu recurs 
din care rezultă, că intimaţii Clara Mace Ala Ponzoni 
şi soţul ei Paul Ponzoni, ca administrator al averii 
dotale a soţiei sale făcând cerere de conversiune a 
datoriilor lor, recurentul, inginer Theodor Popovici, 
pretinzând că creanţa sa în contra numiţilor în sumă 
de 38.404 Lei n'ar intra în conversiune a introdus, 
conform art. 69 din legea lichidării datoriilor agricole 
şi urbane din 7 Aprilie 1934, acţiune provocatorie în 
contra numiţilor spre a fi obligaţi a face dovada că 
întrunesc condiţiunile cerute de legea menţionată spre 
a beneficia de dispoziţiunile ei. 

Tribunalul Ilfov Secţia Il-a constatând că la 
3 August 1933, între părţi a intervenit o tranzacţie 
prin care ele convin cu suma datorată să fie plătită 
în două rate, una la 5 August 1934 şi cealaltă la 
5 August 1935, — prin sentinţa Nr. 1190/1934, a 
admis cererea motivând că potrivit art. 74 d;n legea 
menţionată toate înţelegerile intervenite sub imperiul 
legilor din 19 şi 20 Aprilie 1932, 26 Octomvrie 1932 
şi 14 Octomvrie 1933, sunt şi rămân valabile părţile 
fiind obligate a le respecta. 

Intimaţii făcând apel. — Curtea de Apel Bu
cureşti Secţia a Il-a, prin deciziunea atacată cu recurs, 
a admis apelul reformând în totul sentinţa menţionată 
şi respingând cererea recurentului creditor a constatat 
că intimaţii debitori intră în prevederile actualei legi 
de lichidare a datoriilor; şi spre a decide astfel con
stată că intimata debitoare fiind, în urma căsătoriei 
sale din 1911, supusă franceză a redevenit în 1924 
supusă româncă; că sub imperiul legilor anterioare de 
asanare / ea nu făcuse nici o cerere de asanare, iar 

prin tranzacţiunea în discuţiune părţile stabileau o eşa
lonare a datoriei în afară de legea asanării atunci în 
vigoare; că intervenind noua lege a lichidării intimata 
debitoare care devenise cetăţeancă româncă a făcut 
cerere de lichidarea datoriei sale între care şi a da
toriei în discuţiune; că din cuprinsul tranzacţiei din 3 
August 1933 nu rezultă că intimata debitoare ar fi 
avut în vedere legea de conversiune sub imperiul că
reia s'a încheiat şi nici că ar fi renunţat la beneficiile 
ei, că astfel fiind şi întrucât astăzi intimata a redevenit 
româncă, ea a dobândit prin aceasta şi dreptul de a 
beneficia de legea de conversiune în vigoare. 

Având în vedere că prin motivele II şi HI de 
casare se pretinde că instanţa de fond înlăturând tran
zacţiunea pe motiv că nu rezultă că părţile au avut 
în vedere legile de asanare anterioare şi că art. 74 
nu se aplică decât debitorilor cari intrau în prevede
rile legii de conversiune sub imperiul căreia a luat 
naştere înţelegerea, ar fi comis un exces de putere şi 
ar fi violat art. 74 citat si art. 969 c. civ. 

Considerând că art. 74 din legea lichidării dato
riilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934, părţile 
sunt obligate să respecte înţelegerile ce au încheiat sub 
imperiul legilor anterioare de conversiune. 

Considerând că legiuitorul referindu-se la înţele
gerile intervenite sub regimul legilor de conversiune, 
fără să distingă dacă debitori, beneficiau sau nu de 
dispoziţiunile legii în vigoare la data înţelegerii ur
mează, că orice tranzacţiune, dacă a fost încheiată în 
timpul aplicării legilor de conversiune anterioare, are 
a fi respectată fără nici o distincţie; că, deci, debitorii, 
chiar şi acei ce nu intrau în regimul vechilor legi, 
dacă au încheiat asemenea tranzacţii, sunt exceptaţi 
dela beneficiul legii din 7 Aprilie 1934. 

Că, Ctirtea de Apel judecând altfel, a violat 
art. 74 citat şi art. 969 c. civ. dând astfel o deciziune 
casabilă; 

Că astfel fiind, motivele II şi III pe care sunt 
întemeiate, şi, prin consecinţă, urmează a se admite 
recursul, fără a mai fi util a se discuta şi celelalte 
motive de casare. 

Apreciind asupra cheltuelilor de judecată, — 
Curtea le fixează la suma de cinci mii lei. 

Pentru aceste motive, Curtea în numele legii 
admite recursul. 

Deciziunea Nr. 194 din 12 Februarie 1936, 
dos. Nr. 897/935. 

Preşidenţia dlui Al. Iuca, preşedinte; Raportor 
dl consilier I. Mânu; avocaţi dnii Albert Lec, p. re
curent şi C. Algiu, p. intimaţi. 

NOTA. — Prin deciziunea mai sus reprodusă, 
înalta Curte S. I. revine asupra unei jurisprudente 
care părea definitiv fixată. V. Cas. I. —4 Noemvrie 1935. 

C R O N I C A 
Necrolog. Nicolae Borzea protopopul ortodox 

al Făgăraşului, vicepreşedintele Consiliului de admini
straţie al Băncii „Furnica" din Făgăraş şi fundatorul 
şi preşedintele Băncii „Olteana" din Viştea de jos, a 
încetat din viaţă în etate de peste 80 ani. Odih
nească în pace! 
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Economişti la Academia Română. In ultima 
sesiune ordinară a Academiei Române au fost aleşi 
membri ai acestei înalte instituţiuni, între alţii, şi trei 
economişti distinşi ai ţării, toţi trei cu o vastă activi
tate pe terenul literaturii noastre economice-finan-
ciare. 

Noui membri, întâmplător toţi trei, foşti miniştri, 
sunt domnii Ioan I. Lapedatu, Administrator-delegat 
la Banca Naţională a României, numit membru onorar 
şi Dnii Dr. Ioan Răducanu, Rectorul ^Academiei de 
comerţ, Bucureşti şi Dr. Victor Slăvescu, Director la 
Banca Naţională a României, numiţi ambii membrii 
corespondenţi. 

Felicităm pe noui academiciani pentru aceasta 
binemeritată alegere şi înalta recunoaştere a prodi
gioasei lor activităţi literare-economice. 

Numiri în Consiliul bancar. S a reînoit pe 
termen de 4 ani mandatul de membru în Consiliul 
superior bancar al dlui Al. Săvulescu, vicepreşedintele 
Asociaţiei Băncilor Române, al cărui mandat anterior 
încetează de drept, în urma ieşirii la sorţi a locului 
ce-1 ocupa. 

D. C. Angelescu, preşedintele Asociaţiunii Băn
cilor Române, a fost numit pe termen de 4 ani, 
membru în Consiliul Superior Bancar, ce funcţionează 
pe lângă Banca Naţională, în locul dlui A. Ottulescu, 
devenit vacant prin ieşirea la sorţi. Dl Eugen Savu, 
administrator la Banca Naţională, a fost numit pe 
termen de 4 ani membru în Consiliul Superior Bancar, 
în locul devenit vacant prin demisia dlui C. T. Teo-
dorescu, vice-guvernator al Băncii Naţionale. 

S'a reînoit pe termen de 4 ani mandatul de 
membru în Consiliul Superior Bancar al dlui ing. 
Cristian Penescu-Kertsch, delegat al Uniunii Camerelor 
de comerţ şi al cărui mandat anterior încetează de 
drept pe ziua de 10 Iulie în urma ieşirii la sorţi a 
locului ce-1 ocupa.5 

Situaţia sumara a Băncii Naţionale. Si
tuaţia sumară a B. N.. R., la 30 Mai, arată următoarea 
mişcare: 

Stocul de aur: 11,4 miliarde faţă de 10,9 la 
2 Mai. 

Devize rezervate pentru plata impozitului e 330 
mii. faţă de un* disponibil de 330 mii. la începutul 
lunii. 

Portofoliu comercial 5,2 mii., staţionar. 
Portofoliul şi datoriile agricole în serioasă creş

tere dela 2,445 miliarde la 2,463 miliarde. 
Bonurile de tezaur pentru pierderile din conver

siune, 5,519 miliarde, faţă de 5,554 miliarde, cât era 
la 2 Mai. 

Biletele de bancă, în circulaţie, în urcare dela 
21,982 la 22,143 miliarde. 

Situaţia e aproape neschimbată, nici o modifi
care în activitatea sau politica Băncii, cu atât mai 
mult cu cât situaţia de mai sus e aproape identică cu 
cea dela începutul anului. 

Reglementări bancare. Proiectul de modi
ficare al legii bancare, a fost amânat pentru toamnă, 
totuşi discuţiile continuă. Comisiunile cari studiază 
acest proiect pe lângă chestiunile amintite deja, s'au 
pus la punct chestiunea „depozitelor de titluri", luân-
du-se măsuri pentru o mai bună păstrare a lor. 
Deasemenea, se reglementează chestiunea „deschiderii 
de credite în legătură cu garanţiile oferite". E inte
resant de menţionat, spune „Excelsior", că la contract 
tele de deschidere de credit bancar, pe lângă dobânzi, 

vor fi legalmente îngăduite şi comisioanele. Modifi
cările amintite au un caracter juridic, tinzâmd sa pre
cizeze anumite probleme. 

Pe de altă parte „Asociaţiunea Băncilor", pregă
teşte şi ea un proiect de reformă a legii bancare. 

Rezultatul concordatelor preventive O 
statistică a concordatelor preventive din anii 1929 — 
1935, arată că s'au omologat în acest timp 3.676 în 
valoare totală de 18.628 mii. pasiv — care a fost redus 
la 9.268 mii,, creditorii pierzând 8.360 mil„ adică 
aproape 50°/ 0. E adevărat că pentru întreprinderi 
aceasta a însemnat o uşurare momentană, şi o lichi
dare chiar a celor neviabile, lichidarea a fost însă 
numai parţială, contribuind la mărirea nesiguranţei. 
Pe lângă aceasta, prin enormele pierderi cauzate de 
concordate, economia noastră românească a suferit o 
lovitură care a îngreuiat refacerea ei. 

Actualmente, se caută modificarea legii concor
datului preventiv, un semn că se recunoaşte în mod 
oficial insuficienţele acestei legiuiri. Aceasta mai ales 
prin faptul, că la un total de 18 miliarde pasiv, — 
era un activ — de 19 miliarde, ceeace arată cât de 
păgubiţi au ieşit creditorii prin concordat, pierzând 
8 miliarde, când în mod normal şi-ar fi putut realiza 
pretenţiile. 

Controlul timbrului de aviaţie. După cum 
suntem informaţi la o instituţie de a noastră s'au pre
zentat într'o zi numai cinci (!) inspectori ai Fondului Naţi
onal de Aviaţie, pentru a verifica dacă se aplică 
timbrul de aviaţie în conformitate cu dispoziţiile Legii 
din 1 Aprilie a. c. Dnii inspectori, au aflat totul în 
ordine. Noi credem că era suficient şi numai un in
spector pentru verificare, făcându-se economii cu 
banii contribuabililor! 

Fixarea preţului lânei. O dispoziţie intere
santă îl conţine decretul pentru fixarea preţului lânei. 
Prin decretul amintit (din 29 V. 36) se fixează un 
preţ minim pentru diferitele categorii de lânuri. 

E interesantă nu atât prin faptul că ea caută să 
dea un preţ minim producătorului de lână, ci prin 
regimul de monopol pe care-1 institue. Legea recu
noaşte existenţa unor organizaţii speciale, cari sunt: 
Uniunea Centrală a Sindicatelor Agricole, Centrala 
Cooperativă de producţiune şi valorificare, Reuniunea 
Oierilor şi sindicatele de creştere a oilor. 

Cumpărăturile de lână se face prin aceste organe 
cari pot cumpăra lână la un preţ cu 1.50 inferior 
celui minimal. 

Se înfiinţează deci o sindicalizare obligatorie a 
producătorilor de lână, cu scopul de a menţine arti
ficial preţul. Situaţia actuală, când fabricantul de 
postav e obligat a întrebuinţa lână indigenă, e favo
rabilă şi permite funcţionarea mecanismului de mai 
sus. Nu e însă o formă cu totul normală de activitate, 
mai ales că nu prevede un oficiu de valorificare a 
lânii, cu obligaţia de a absorbi o lână oferită pe piaţă. 

Această măsură aminteşte încercarea făcută în 
Franţa de a fixa un preţ minim pentru grâu, încer
care care a dus la o scădere a preţului grâului, mult 
supt preţul stabilit şi mai ales supt preţul fui obiş
nuit. 

Deocamdată cea dintâi urmare, e urcarea mare 
a preţului lânei, fapt care e pe cale de a cauza gre
utăţi mari fabricanţilor de postav. 
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UZINELE DE FIER Şl DOMENIILE DIN REŞIŢA, S. A. 
Aetiu. Bilanţ încheiat la 31 Deeemurie 1935. Pasiu. 

Lei 
Stabilimente. 

Domenii . . . 427.830.572' 
Mine 251.936.341' 
Clădiri pi. exploatări 230.558.792' 
Clădiri pentru birou 

şi locuinţe.. . . 232.513.375' 
Maşini şi instalaţiuni 1.089.994.334-
Lucrai i noi de inve-
stitiuni neterminate 
în 1935 43.709.255 -

Stocuri de materiale şi produse 
Numerar şi disponibil la Bănci 
Titluri în val. nom. 

de Lei 83.837.201' 
Ef. publice în val. 
nom. de . . . Lei 223.559.000' 

Debitori 
Mobilier 

2.276.542,669 — 
423.420.314'— 

32 780.013 — 

78.533.009'— 

95.447.499'— 
411.100.321'— 

!•— 
3.317.823.826'— 

Conturi de ordine şi de evidenţă : 

Garanţii statuare 628.500 
Cesiuni din creanţele noastre . 222.273.763 
Cesiuni obţinute delà clienţi . . 101.028 
Diverşi, mărfuri în consemnaţie . . 660.644 
Obligaţiuni C. F. R. la Creditul Industrial 346.370.000 
Cauţiuni în titluri şi scrisori de garanţie 322.459.443 

892.493.378 

Capital social 
Fond de rezervă legal 
Fond de rezervă pentru creanţe dub. 
Fond special pentru o eventuală deva

lorizarea stocului de materiale . . 
Fond de amortizare 
Datorii pe termen lung garantate cu 
ipoteci şi cu efecte publice . . . . 

Furnizori 
Creditori 
Conturi tranzitorii 
Dividende neplătite 1930—1934 . . 

Beneficiu net: 

Report din 1934 . 
Beneficiu pe 1935 

3.386.251 — 
74.031.219 — 

Lei 

750.000.000' 
362.258.366-

40.000.000' 

35.000.000-
958.561.292-

521.592.548--
66.794.533-

369.814.290-
94.076.332-
42.308.995-

77.417.470-— 
3.317.823.826-— 

Conturi de ordine şi de evidenţă: 

Deponenţi de garanţii statuare . . . 628.500'-
Cesiuni date în garanţie 222.273.763'-
Cesiuni de încasat 101.028' 
Mărfuri în consemnaţie 660.644' 
Obligaţiuni C. F. R. 4 ' / s

0 / 0 1935 gafate 346.370.000' 
Cauţiuni în titluri şi scrisori de garanjie 322.459.443' 

892.493.378'— 

Cheltueli. Contul de Profit şi Pierdere încheiat la 31 Dec. 1935. Venituri. 

Lei b. 

Cheltueli generale 58.109.178'— 
Dobânzi şi comisioane 96.119 970 — 
Impozite 97.863.675--
Contribuţiuni şi cheltueli pt. scopuri 

de ocrotiri sociale 91.397.126'— 
Dotarea fondului pentru creanţe dub. 34.547 878'— 
Amortizări . . . 100.000.000-— 
Diferenţe de curs Ia efecte publice 10.943.467'— 
Diferenţe de curs şi diferenţe valutare 81.120.591"— 

Beneficiu net: 

Report din anul 1934 3.386.251"— 
Beneficiu pe 1935 . 74.051 219— 77.417.47Q-— 

647.518.360-— 

Beneficiu reportat din 1934 
„ din participaţiuni . 

brut pe anul 1935 

Lei b. 

3.386.251 — 
1.833.007-— 

642.299.102 — 

647.518.360 — 

Preşedintele Consiliului de ad-ţie, general adjutant Ernest Balif 

Direcţiunea contabilităţii: expert contabil: Caro l Fleischhacker, Vasile Dumitru. 
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